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 Correction  
Exercice N° 01: 

Ecrivez en logique des prédicats les expressions suivantes :  

1) Aya est une femme 

2) Imad est un homme 

3) Imad est le père de Zina   

4) Fares est le père de Fatma et Zouhir 

5) n nombre pair alors n est divisible par 2 

6) Un entier naturel est pair ou impair 

7) Le cheval est plus rapide que le chien. 

8) Un chat est entré 

9) Tous sont étudiants  

10) Tout étudiant est inscrit 

11) Certains étudiants ne sont pas malades 

12) Tous les hommes ne voyagent pas avec John 

13) Si tous les hommes voyage avec John, alors il 

est content 

14) Les personnes qui ont de la fièvre et qui 

toussent ont la grippe. 

15) Les personnes qui ont la grippe doivent 

prendre du Tamiflu. 

Réponse 

Ecrivez en logique des prédicats les expressions suivantes :  

1) Aya est une femme 

2) Imad est un homme 

3) Imad est le père de Zina   

4) Fares est le père de Fatma et Zouhir  » 

5) n nombre pair alors n est divisible par 2 

6) Un entier naturel est pair ou impair 

7) Le cheval est plus rapide que le chien. 

8) Un chat est entré 

9) Tous sont étudiants  

10) Tout étudiant est inscrit 

11) Certains étudiants ne sont pas malades 

12) Tous les hommes ne voyagent pas avec John 

13) Si tous les hommes voyage avec John, alors il est 

content 

14) Les personnes qui ont de la fièvre et qui toussent ont 

la grippe. 

15) Les personnes qui ont la grippe doivent prendre du 

Tamiflu. 

 

1) 𝐹𝑒𝑚𝑚𝑒(𝐴𝑦𝑎). 

2) 𝐻𝑜𝑚𝑚𝑒(𝐼𝑚𝑎𝑑). 

3) 𝑃𝑒𝑟𝑒(𝐼𝑚𝑎𝑑, 𝑍𝑖𝑛𝑎).   

4) 𝑃𝑒𝑟𝑒 (𝐹𝑎𝑟𝑒𝑠, 𝐹𝑎𝑡𝑚𝑎)  𝑃𝑒𝑟𝑒(𝐹𝑎𝑟𝑒𝑠, 𝑍𝑜𝑢ℎ𝑖𝑟) 

5) 𝑛 (𝑃𝑎𝑖𝑟(𝑛)  𝐷𝑒𝑣𝑖𝑠𝑖𝑏𝑙𝑒(𝑛, 2)) 

6) ∀𝑛(𝑁𝑎𝑡𝑢𝑟𝑒𝑙(𝑛)  ⇒  (𝑃𝑎𝑖𝑟(𝑛)  ∨  𝐼𝑚𝑝𝑎𝑖𝑟(𝑛)) 

7) ∀𝑥∀𝑦(𝐶ℎ𝑒𝑣𝑎𝑙(𝑥)  ∧  𝐶ℎ𝑖𝑒𝑛(𝑦)  ⇒  𝑃𝑙𝑢𝑠(𝑥, 𝑦)) 

8) ∃𝑥(𝐶(𝑥)  ∧  𝐸(𝑥)) 

9) ∀𝑥 𝐸𝑡𝑢𝑑𝑖𝑎𝑛𝑡(𝑥) 

10) ∀𝑥(𝐸𝑡𝑢𝑑𝑖𝑎𝑛𝑡(𝑥)  ⇒  𝐼𝑛𝑠𝑐𝑟𝑖𝑡(𝑥)) 

11) ∃𝑥(𝐸(𝑥)  ∧  ¬𝑀(𝑥) )  

12) ∀𝑥(  𝐻(𝑥)  ⇒  ¬𝑉(𝑥, 𝐽)  ) 

 

13) ∀𝑥(𝐻(𝑥)  ⇒  𝑉(𝑥, 𝐽))  ⇒  𝐶(𝐽) 

14) ∀𝑥( 𝑃𝑒𝑟𝑠𝑜𝑛𝑛𝑒(𝑥) ∧ (𝐹𝑖𝑒𝑣𝑟𝑒(𝑥)  ∧  𝑇𝑜𝑢𝑠𝑠𝑒(𝑥) )  ⇒

 𝐺𝑟𝑖𝑝𝑝𝑒(𝑥)   ) 

15) ∀𝑥 (𝑃𝑒𝑟𝑠𝑜𝑛𝑛𝑒(𝑥) ∧ (𝐺𝑟𝑖𝑝𝑝𝑒(𝑥)) ⇒

𝑃𝑟𝑒𝑛𝑑𝑟𝑒(𝑥, 𝑇𝑎𝑚𝑖𝑓𝑙𝑢) )
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Exercice N° 02: 

L est un langage de prédicats définit comme suit :  

Constante A, B               fonction f, g              prédicat 𝑃, 𝑄, 𝑅 

Parmi les expressions suivantes, lesquelles sont des termes ou des formules syntaxiquement correctes ? 

1. 𝑅(𝐴, 𝑔(𝐴, 𝐴))                                                  

2. ¬𝑦 ∧  𝑃(𝑦)                                                      

3. 𝑔(𝐴, 𝑔(𝐴, 𝐴))                                                    

4. ∀𝑥 𝑃(𝑥)                                                           

5. ¬𝑅(𝑃(𝐴), 𝑥)                                                   

6. ∃𝑥 ∀𝑦(𝑅(𝑥, 𝑦)  ⇒  𝑅(𝑦, 𝑥))                         

7. ∃𝐴 𝑅(𝐴, 𝐴)                                                        

8. ∀𝑥 𝑄(𝑥, 𝑓(𝑥), 𝐵)  ⇒  ∃𝑥 𝑅(𝐴, 𝑥)                     

9. ∀𝑥 𝑃(𝑅(𝐴, 𝑥))                                                  

10. ∃ 𝑅(𝑥, 𝐴)                          

Réponse 

1. R(A,g(A,A))           formule bien formée 
2. ¬y ∧ P(y)               ni terme ni formule (y est une variable) 
3. g(A,g(A,A))   terme correct 
4. ∀x P(x)              formule bien formée 
5. ¬R(P(A),x)      ni terme ni formule (P(A) est un prédicat et ce n’est pas une fonction) 
6. ∃x ∀y(R(x,y) ⇒ R(y,x))   formule bien formée 
7. ∃A R(A, A)            ni terme ni formule (A est une constante) 
8. ∀x Q(x, f(x), B) ⇒ ∃x R(A,x)  formule bien formée 
9. ∀x P(R(A,x))          ni terme ni formule (R(A,x) est un prédicat et ce n’est pas une fonction) 
10. ∃ R(x,A)            ni terme ni formule (∃ mentionné sans variable) 

Exercice N° 03: 

Indiquer les variables libres dans les formules suivantes : 

1. 𝑃(𝑥)  ∧ 𝑅(𝑦, 𝐴) 

2. ∃𝑦(𝑄(𝑦) ˄ 𝑃(𝑥))  

3. ∀𝑥∃𝑦 𝑅(𝑥, 𝑓(𝑦)) 

4. ∀𝑥( 𝑃(𝑥) ⇒  𝑄(𝑥))  

5. ∀𝑥 𝑃(𝑥)  ⇒  𝑄(𝑦)  

6. 𝑃(𝑥) ⇒ ∃𝑥𝑄(𝑥)  

7. ∃𝑥(𝑃(𝑥) ⇒  𝑄(𝑥)) 

8. ∀𝑥 ∃𝑦(𝑃(𝑥)  ∨  𝑄(𝑦))  

9. ∀𝑥 (𝑃(𝑥) ⇒ ∃𝑦 (𝑄(𝑦)  ∧  𝑅(𝑥, 𝑦)))  

10. ∀x R(x, y) 
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Réponse 

Indiquer les variables libres dans les formules suivantes : 

1. 𝑃(𝑥)  ∧ 𝑅(𝑦, 𝐴)     les deux variables sont libres 

2. ∃𝑦(𝑄(𝑦) ˄ 𝑃(𝑥))  x est libre 

3. ∀𝑥∃𝑦 𝑅(𝑥, 𝑓(𝑦))        les deux variables sont liées 

4. ∀𝑥( 𝑃(𝑥) ⇒  𝑄(𝑥))    pas de variable libre, x est liées par  ∀x 

5. ∀𝑥 𝑃(𝑥)  ⇒  𝑄(𝑦)       y est libre 

6. 𝑃(𝑥) ⇒ ∃𝑥𝑄(𝑥)          la deuxième occurrence de x est liée par ∃𝑥  mais la 

première ne l’est pas, x est libre 

7. ∃𝑥(𝑃(𝑥) ⇒  𝑄(𝑥))     les deux occurrences de y sont liées par ∃𝑥, x n'est pas libre 

8. ∀𝑥 ∃𝑦(𝑃(𝑥)  ∨  𝑄(𝑦))  x est lié par ∀ x, y est lié par ∀y,  aucune variable libre 

9. ∀𝑥 (  𝑃(𝑥) ⇒ ∃𝑦 ( 𝑄(𝑦) ∧  𝑅(𝑥, 𝑦)))   les deux variables sont liées. 

10. ∀x R(x, y)         y est libre 

Exercice N° 04: 

Discuter la validité des formules ci-dessous pour l'interprétation suivante: 

𝐷 = ℕ  , 𝑃(𝑥, 𝑦) =  "𝑥 >  𝑦", 𝐸(𝑥, 𝑦)  = "𝑥 = 𝑦" 

1. (∃x) 𝑃(𝑥, 𝑍é𝑟𝑜)                                    vraie (x = 5) 

2. (∀x) 𝑃(𝑥, 𝑥)                                           fausse  

3. (∀x)(∃y) 𝑃(𝑥, 𝑦)                                  fausse  (contre-exemple: pour x = 0, il n’existe 

pas y) 

4. (∃x)( ∀y) 𝑃(𝑥, 𝑦)                                 fausse (contre-exemple: x=1, y= 2) 

5. (∃y) (∀x) 𝑃(𝑥, 𝑦)                                 fausse (contre-exemple:: y=0, x= 0) 

6. (∀y) (∃x) 𝑃(𝑥, 𝑦)                                 vraie 

7. (∃x)(∀y) ¬𝐸(𝑦, 𝑥) ⇒ 𝑃(𝑥, 𝑦)           fausse (contre-exemple: x=1, y= 2) 

8. (∀x)(𝑃(𝑥, 𝑦)  ∧  ¬𝑃(𝑥, 𝑦))                 fausse (Toujours P ∧ ¬𝑃 =  0) 

  


